

# 学校食堂“饭咋做、菜咋洗”有标可依

全市中小学校及托幼机构推行标准化食堂建设

本报记者 李佳琪

食材如何放置、

餐具怎么洗消？

现在，中小学校及托幼机构

在这些方面不仅有标准可依，家长还能

随时通过“阳光食堂”进行监督。

8月22日，

记者从哈市市场监管局了解到，为进一步落

实全市中小学校及托幼机构食堂食品安全

主体责任，有效规范食品加工制作安全操作

行为，该局联合市教育局在全市中小学校及

托幼机构全面推行标准化食堂建设，预计今

年10月底前，哈市标准化食堂建设工作全

面完成。

## 创建标准化食堂

涉及原料采购贮存、餐具清洗等

日前，哈市市场监管局联合市教育局印发了《哈尔滨市中小学校(托幼机构)全面推行“标准化食堂”建设实施方案》，针对校园食品安全突出问题，薄弱环节，在场所布局、信息公示、原料采购、原料贮存、食品前处理、洗消保洁等十个方面，推出哈尔滨市中小学校(托幼机构)创建标准化食堂“示范标准”，筑牢基础、补齐短板，严防严管严控校

架整齐摆放，保洁柜每天清理，定期清洁消毒。

### 直播做饭过程

家长看着放心、学生吃得安心

此次，在创建标准化食堂“示范标准”中将“阳光食堂”列为标准中的一项。记者了解到，“阳光食堂”是政府打造集行政监督、社会监督和群众监督于一体的智慧监管平台，为全市中小学校及托幼机构的食堂装上“千里眼”，以明厨亮灶建设和实现互联网+信息化管理为载体，实现“人技合一”，有效弥补监管力量不足弊端的重要手段。“阳光食堂”将食堂加工过程的关键部位、重要环节和日常操作，通过视频链接方式实时展示给消费者和监管部门。

记者在“阳光食堂”中看到，在该系统中不仅可以看到食堂洗消间、烹饪间、配餐间、原料库等关键部位的实时画面，还能对中小学校及托幼机构食堂、配餐单位、养老服务企业简介、人员管理、采购情况、洗消记录、垃圾处理、菜品留样等方面的信息进行

查询。也可在监管公示栏目中查看监管部门的检查记录、处罚记录、历史评级等内容。

据介绍，“阳光食堂”实现一校一码，学生及家长可通过扫描二维码直接进入App平台，可实时监控查看食堂烹饪间、配餐间、餐饮具洗消间、原料库四个关键部位的操作过程，还可实现大众点评、随手拍、一键投诉等功能，从而实现阳光操作、阳光公示、阳光监督和阳光评价，构建“企业诚信经营、公众参与监督、政府高效监管”的餐饮服务食品安全社会共治格局。

标准化食堂的建设可以促进中小学校及托幼机构食堂诚信自律经营，推动中小学校及托幼机构食品安全治理体系和治理能力现代化，防范群体性食品安全事故发生，全面提升哈市食品安全监管水平，有效保障广大师生舌尖上的安全。记者了解到，我市现有符合建设条件的中小学校（托幼机构）食堂、集体用餐配送单位1377家。目前，已有哈六中、继红小学、南岗第二幼儿园等78个中小学校及托幼机构食堂完成了标准化食堂建设，预计在今年10月底前，全市所有中小学幼儿园将全部建成标准化食堂。

## 落实主体责任 保障食品安全

市市场监管局组织监管人员、食用农产品经营者统一培训

本报讯（记者 李佳琪）

8月22日，记者从哈市市场监管局了解到，围绕“创建国家食品安全示范城市”中心任务，该局以指导帮助食用农产品经营者落实食品安全主体责任为出发点，组织全市市场监管系统区县（市）局、基层监管所监管人员，全市大型商超、连锁生鲜超市、农批农贸市场食品安全负责人和食品安全管理人员，统一进行线上培训。

此次培训突出“预防为主、风险管理、全程控制、社会共治”的食品安全工作原则，面向基层、面向广大食用农产品经营者，以解决基层监管人员和经营者实际遇到的问题为目标，紧密结合当前监管和创城任务，取得了培训的预期效果，为深入落实创建国家食品安全示范城市要求，提升监管部门和市场主体食品安全管理水平奠定了基础。

## 同住一座城 共爱一个家

道外区综合行政执法队员致信经营商户，呼吁共同创建文明城市

本报讯（李黎明 记者 杜菲菲）

连日来，道外区综合行政执法局执法人员在日常巡查的同时，积极向辖区商户发放“同住一座城，共爱一个家”为主要内容的一封信，呼吁广大商家、市民携手来共同努力，为创建文明城市、打造“宜居幸福之都”贡献力量。

信件内容以倡导商家文明经营新风尚为主，呼吁广大商家业户严格按照“道外区餐饮零售门店店外摆经营规范”进行经营；主动承担安全防护责任，不从事违反公共安全、防疫安全要求的经营活动；遵守市容环境卫生相关规定，自觉清理因经营而产生的各类垃圾废弃物品；自觉接受城市管理及其他有关部门的监督和检查……日前已向广大商家业户发放“一封信”10000余份。

## 全力保障雨天交通

8月22日早晨，哈市迎来强降水，道路积水、路面湿滑等情况明显。交警部门及时启动预案，采取监控重点区域、强化交通疏导、规范行人出行、加强交通管控等有效手段，全力保障雨天道路交通安全。各辖区警力采取信号联动、绿波放行等有效手段，提高道路通行效率。为应急车辆开辟绿色通道，保证抢险救灾车辆通行。

本报记者 孙莹摄影报道

## 文明交通

### 公交首末站设学雷锋服务站

松北25条公交线路终点施划候车排队1米线

本报讯（记者 刘希阳）为引导公众文明乘车，创造良好的乘车环境，哈尔滨交通集团公交公司在终点站设立学雷锋志愿者服务站，哈尔滨新区公交公司25条线路松北区终点站施划候车排队1米线。

交通集团公交公司在首末站设立学雷锋志愿者服务站，安排专人

进行志愿服务，并在每个岗放置了急救药箱、针线盒以及一次性医用外科口罩等物品。

在九站公交首末站，学雷锋志愿者服务站由专人负责提供志愿服务。“首末站一般线路较多，有些乘客对线路不熟，服务站志愿者会给出出行提示。”志愿服务人员说。

哈尔滨新区公交公司在松北区终点站施划候车排队1米线，目前，完成施划1米线的线路有公交29、35、36、41、42、43、47、119、122、123、125、126、126区间、127、129、145、146、146区间、环1、环2、新区1、新区2、新区3、商务11、商务12路。

## 儿产外科综合楼项目 在市二四二医院开工

将填补平房区妇幼医疗服务缺口

本报讯（记者 梁可心）

投资2.1亿元、建筑面积25342平方米……8月22日，通用技术集团医疗健康有限公司儿产外科综合楼项目在哈尔滨二四二医院院区内开工建设，项目计划于2024年11月竣工投用，届时将填补平房区妇幼医疗专科服务缺口。

通用技术集团医疗健康有限公司是由中国通用技术集团和中国航空工业集团两家世界500强企业共同发起设立的，致力于推动医疗卫生事业发展改革与发展，为国家“一带一路”战略保驾护航。通用医疗目前统一管理包括6家三甲医院、7家二甲医院在内的50余家医疗养老机构，服务项目遍及全国十二个省市，这其中就包含老牌三甲医院哈尔滨二四二医院。

## 专场招聘会 帮助残疾人就业

道外区举办残疾人专场网络直播招聘会

本报讯（侯军 记者 杜菲菲）

为持续开展好“残疾人就业宣传年”活动，8月19日，道外区残联、道外区人社局共同举办残疾人专场网络直播招聘会，采取省、市、区联动模式，引导和帮助有就业意愿的残疾人实现就地就近就业。

活动广泛征集各类企业招聘信息，通过抖音直播带岗、道外人社服务App等多种渠道同步启动，共享招聘信息。经过甄选用工信息、实地

## 用行动传播志愿精神

——记最佳志愿服务组织哈尔滨工程大学大学生志愿讲解团

本报记者 王冠

以“更好地传播哈军工精神”为使命，让严肃深刻的红色主题参观在他们的诠释中变得生动，将志愿精神深植于心。自2011年以来，哈尔滨工程大学大学生志愿讲解团每年参与志愿活动超300人次，共接待来访50多万人次，累计讲解近3万场、志愿工时突破3万小时，足迹遍布全国各地。

为扩大志愿服务活动面，提升讲解服务的社会影响力，大学生志愿讲解团让志愿服务“走出象牙塔”，从2014年开始，以“流动中的纪念馆”为依托，努力让哈军工精神走出校园，走进社会，让红色基因代代相传。2018年，讲解团与对口扶贫地区学校共建“春雨教育科普扶智计划”；与全国红军小学共建“托起明天的太阳——大手拉小手计划”，5年走进全国100所红军小学；与继红小学、育红小学等名校共建“红蓝教育延长线计划”等服务品牌。

讲解团的大学生志愿者依托全国爱国主义教育基地哈军工纪念馆，培养中小学生对党、对国家、对人民的热爱之情；依托全国科普教育

## 他们个个都是活雷锋

6年前一次救助成了冰城的哥的心中的牵挂，雷锋车队驾驶员悉心照料八旬空巢老人



张辉、郑维民送老人回家。

本报讯（实习生 施丙容 记者 黄昊君文/摄）“太谢谢你们了，发病时送我去医院，康复出院时又来接我，你们雷锋车队的驾驶员都是好样的！”8月22日11时许，哈尔滨市第四医院内的李淑芬老人拉着飞达实业公司雷锋车队驾驶员张辉、郑维民的手连声道谢。

48岁的独居老人李淑芬6年前在太平

大街突发疾病倒地，当时飞达实业出租三公司雷锋车队驾驶员孙洪涛运营途经此地，将患病的李淑芬送至医院。自此雷锋车队的驾驶员们多了一分牵挂：孙洪涛和队友李华、邹洪斌、孟庆一、曹广东、王清龙等多位的哥的姐便经常来到李淑芬家，给老人送来米面油和各种生活用品，并帮助她做家务。

李淑芬也把这些出租车驾驶员当成自己的孩子，每当雨雪天、路况不好时，她总是给孩子们逐一打电话，叮嘱一定要慢慢开，注意安全。

13日上午，正准备吃早饭的李淑芬老人突然一阵头晕，恰巧雷锋车队的驾驶员邹洪斌给老人打来电话，驾驶员李华、曹广东等人也闻讯赶到，大家一起将老人送到哈尔滨第四医院。

经过10天的住院治疗，李淑芬病情好转，准备22日打完最后一次点滴后出院。飞达实业公司雷锋车队驾驶员张辉、郑维民得知消息后主动驾车赶来接老人出院。将其送到家中后，两人又帮老人把住院的用品背到7楼家中。李淑芬激动地说：“好人啊！他们个个都是活雷锋，冰城出租车驾驶员都是我的亲人。”

文明冰城 榜样力量

文明家庭